

25 ΜΑΡΤΙΟΥ

ΣΤΗΣ ΙΕΡΕΣ ΣΚΙΕΣ ΤΩΝ ΓΙΓΑΝΤΩΝ ΤΟΥ 21

Η ελευθερία είναι η μεγαλύτερη εύτυχια... Η ελευθερία είναι η μεγαλύτερη εύτυχια, ές αυτής πάσα ήδονή κηρύσσεται. Τό πτηνόν έχει άπόλυτον έλευθερίαν, δι' αυτό είναι εύτυχός. Ζωή χωρίς έλευθερίαν δεν δύναται να έννοηθη.

(ΑΓΩΣ)

Διττήν έορτάζει αύριον ο Έλληνισμός έορτήν: Ορησκειτικήν και Έθνικήν. Ορησκειτικήν άφ' ενός, διότι κατ' αυτήν την ήμέραν εγγηγάσθη τό Μέγα γεγονός της λυτρώσεως της άνθρωπότητος, διά της ένανθρωπήσεως του Κυρίου ήμών Ιησού Χριστού εις την Θεοτόκον. Έθνικήν άφ' άλλου, διότι κατ' αυτήν την ήμέραν εισήλθε τό πρώτον έν τω έλληνικω πνεύματι ο ζωογόνοσ αίρ της έλευθερίας.

Οι πρόγονοι ήμών έστέναζον υπό τό βάρος στρυγνης δουλείας, ότε ή 25 Μαρτίου άνέτειλεν και διά της θείας χάριτος, και διά των έλληνικων όπλων, άπενεμήθη εις αυτούς τό άνεκτίμητον δώρον, τό πολυτιμότερον δώρον, ή ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ.

Διττήν λοιπόν έορτήν έορτάζουν οι άπανταχού της γης Έλληνες: την έορτήν άφ' ενός της έλευθερώσεως των ψυχών αυτών, και την έορτήν της έλευθερώσεως άφ' άλλου της Ιερής καύτης γης!

Ο γλυκός ουρανός της Ελλάδος καταγάλανος μειδιά εις πάντας!

Ο ήλιος ύψούται εις τό στερέωμα διά να φωτίση διά μίαν έτι φοράν την μεγάλην αυτήν ήμέραν.

Οι κώδωνες των εκκλησιών ήχούν χαρμωσύτως. Τα καλλικελαϊδα πτηνά της αιολίσεως τονίζουσι στα άνθισμένα δένδρα ύμνους και αίηους εις τόν Πλάστην.

Κανονιοβολισμοί άγγέλλουν την άνατολήν της μεγάλης ήμέρας.

Η έορτή του Ευαγγελισμού ηρθε και πάλιν. Ορησκειά και Πατρίς—αι δύο μητέρες της άνθρωπότητος, αίτινες έγαλούχησαν και έδρεψαν φιλοστοργώς τόν άνθρωπον—σφικτοαγκυλιασμένα έορτάζουν την μεγάλην ήμέραν!

Χριστιανισμός και Έλληνισμός, είναι δύο άλληλένδετα. Συνεδέθησαν άρρήκτως άπ' αιώνων: ουτε τό έν δύναται να ύπάρξη άνευ του άλλου, ουτε τό έτερον άνευ του άλλου. Και τά δύο άποτελουσιν ΕΝ. Ο φιλόπατρις πρέπει να είναι και φιλόθερος και ο φιλόθερος δεόν να είναι και φιλόπατρις.

Οι πρόγονοι ήμών έπολέμουν και διά τά δύο: ύπερ πίστεως και πατρίδος. Άμφότερα είναι κληρονομία των προγόνων μας.

Για του Χριστού τη πίστι την άγία Για της Πατρίδος την έλευθερία Για αυτά τά ΔΥΟ πολεμώ

Ο χριστιανός—έλληνας, σήμερον χαίρει διά την διττήν αυτήν έορτήν και μαζή μ' αυτόν σύμτασα ή ύψηλιος άγαλλεται διά τό μέγα γεγονός του Ευαγγελισμού.

Η κυανόλευκος—της οποίας έκάστη πτυχή είναι και ένας παλμός και μία συγκιήσις—ύψούται άλλα και ή σημαία του Χριστού ύψούται εις τόν Οϊκον Αύτου! και ο ήλιος που βγαίνει τώρα, φωτίζει τό έλευθερο έλληνικόν Κράτος και στέλνει φιλήματα διά των ακτίνων του και σιής δύο σημαίας μας.

Ολοι άγάλλονται. Ολοι ένθουσιάζονται. Ολοι συγκινούνται.

Τό πνεύμα γίνεται διαυγές, ή καρδία σκιρτά και ή ψυχή ζητεί να ύψωθη ύψηλά, πολύ ύψηλά, εις σφαίρας άλλας, σφαίρας ίδεώδεις και προωρισμένας δι' αυτήν...

Η 25η Μαρτίου έφερεν εις ήμάς δύο πολύτιμα και άννεκτίμητα δώρα, τά όποια δεν κτώνται με όλον τό χρυσόν τό όποιον ύπάρχει εις την γήν, δώρα τά όποια μόνον τό ύψηλόν Όν τό δέκτω και καθοδηγών τά πάντα ή δύνατο να παραχωρήση εις τόν άνθρωπον, δώρα ύψηλά των όποιων τό ύψος φθάνει μέχρι του Δωρητού: τά δώρα ταύτα είναι: ή έλευθερία της ψυχής και του σώματος. δι' αυτών δε ήλθον εις τόν κόσμον ή άναγέννησις, τό νέον βάπτισμα.

Εξ αυτών δε προήλθον: ή εξήμερωσις του ανθρώπου και ή τελειοποίησις αυτού.

Η ΕΘΝΙΚΗ ΕΟΡΤΗ

Τό ύπουργείον των Έσωτερικών άπήυθνε προς τους γενικούς διοικητάς και νομάρχας του Κράτους τηλεγράφημα, διά του όποιου δίδεται εις αυτούς έντολή, όπως μεριμνήσουν διά τόν άριστον ένδειον ήμεγαλοπρεπέστερον έορτασμόν της Έθνικής Έορτής και δεκαετηρίδος απο της εγκαθιδρύσεως της Δημοκρατίας.

Ο ΑΥΡΙΟΝΟΣ ΕΡΑΝΟΣ

Έντολή του Υπουργείου Προνοίας και Αντιλήψεως, διαξάγεται αύριον άνά τό Κράτος γενικός έρανος ύπερ των όρφανοτροφείων των παιδικων σταθμών. Δεν άμφιβάλλομεν, ότι οι πάντες άποβλέποντες εις τόν ήσρόν σκοπόν των εθνικών μας όρφανοτροφείων και παιδικων σταθμών θα σπεύσωσι να προσφέρωσι τόν όβολόν των.

Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΙΣ ΤΟΥ 1821

ΤΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΤΟΥ ΜΑΣ . Ε. Ι. ΚΑΤΖΗΣΑΡΑΝΤΟΥ

Από τό βάθος ενός αιώνου, τό γεγονός που ήρχει με τό κήρυγμα και τό κίνημα της 24 Φεβρουαρίου 1821 εις τό Ιάσιον και έτελειώσε με τό λαμπρόν πυροτέχνημα του Νοεμβρίου του 1828, λάμπει ως μία όλόκληρος κοσμογονία. Δεν ήτο μία ώργανωμένη εξέγερσις συμφερόντων κατά συμφερόντων, όπως αι πρόοδόντων έτών τότε άλλαι άνά τόν κόσμον επαναστάσεις. Ητο μία κίνησις φυλής προς έκτέλεσιν ενός ιστορικού νόμου. Εκείνου που άνοίγει νέον δρόμον προς τό φώς, προς την προύπείρισαν ζωήν. που ρυθμίζει με τό μουσικόν και ισχυρόν του ελατήριον τάς άνακυλώσεις των κόσμων, που καλλιιεργεί τάς άναγεννήσεις, που φέρει προς τόν ήλιον άπό τάς άφανείς υπό την γήν ειζας νέους βλαστούς.

Φυλομετρήσατε την Έλληνικήν Ιστορίαν, όλας τάς Ιστορίας, την άτελείωτον σειράν των νόμων της, ότε έγράφει, ως προς τους έμπνεύσαντας και οδηγήσαντας την Έπανάστασιν. Όμιλούν περί των Φιλικών, δέχονται την επίδρασιν της Γαλλικής Έπανάστασεως, την άποθηρίωσιν των Τούρκων, την πιστευθείσαν ύφ' όλων φήμην ότι την επανάστασιν έπροεκάτευσεν άγνωστος μεγάλη Δύναμις. Η άλλθεια εύρίσκειται εις όλα αυτά. Η επανάστασις προήλθε εκ της ήθικής άνυψώσεως της φυλής, καταστάσεως Ικανής να άντιληφθί την μοίραν της να λάβη συνείδησιν έαυτής και να άντλήση εκ του τούτου την δύναμιν του της έχρειαζετο, διά τό έργον του Αγ. ο και του Γολιάθ. Η έμπιστοσύνη εις την έπιτυχίαν της Έπανάστασεως πιθανόν να ένεφαντίσθη υπό την μορφήν ώρισμένων βεβαιώσεων και έλπίδων υπό ώρισμένας συνθήκας, άλλα πράγματι προήηχετο από τά βίθη των συνεδήσεων. Ητο τό ένστικτον κίνημα μίας φυλής όλόκληρου προς την ζωήν και ώς; τοιούτον ειχε όλας τάς έκδηλώσεις και τάς λαμπρότητας της άποδόσεως εις ένα άγώνα ύπάρξεως. Κίνημα, όπως

έκεινα που έκαμαν τους παλαιούς λαούς εις τάς πρώτας θεμητικές της νεότητός των δομάς να ζήσουν ζήσοντες, άπό τουσ όποιους άνεδόθησαν τά έπη Τόση όμη, τόσαι άποδουαία, τόση συντάραξις όλόκληρου του Έλληνικού κόσμου δεν ήτο δυνατόν να προέλθη άλλως. Η επανάστασις ειχε ήθη καλλιεργηθη έντός των ψυχων πολύ πριν ή κυρηχίη. Αι μηύσεις της Φιλικής Έταιρείας ήσαν άπλαϊ προαγγελίαι πράγματος άναμενομένου. Καείς δεν έδειξεν έκπληξιν διά την τόλμην των Φιλικών. Διότι όλοι έγνώριζον ότι ή ήμέρα αυτή θα ήρχετο.

Άλλως; εινε άδύνατον να έξηγηθί τό φαινόμενον των σκοπεδικών και άνευ σχεδόν φαινομενικής συνοχής κατά τάς άρχάς του 1821 επαναστατικών κινήματων καθ' όλην την Ελλάδα, χωρίς ένιαταν όργάνωσιν, χωρίς ένα άρχηγόν. Η Έλλάς ειχε δώσει εικόνα αυτομάτου άναφλέξεως. Ειχε έλθει μόνη της ή ώρα της άναφλέξεως. Και μόνον μία επαναστατική ώριμότης, ώριμότης συνειδήσεως, ήτο δυνατόν να έχη αυτό τό άποτέλεσμα, εις ένα άγώνα. από τόν όποιον έλειπαν όλα τά μέσα, άπέναντι μίας Αυτοκρατορίας Ισχυράς άκόμη.

Ο άγών ειχε έντός του την νίκην ώς; άναπόφευκτον άνάγκην.

Δεν ήσαν άπέναντι κράτους τυραννικού. Ησαν άλλης φυλής; την όποιαν περιφερόνουσ και ή όποία έν τούτοις ήθελε δούλους. Εις την Εύρώπην οι έκτιμώντες μίαν κατάστασιν κατά τους θεούς της λογικής και συμφώνας με τους φαινομενικούς παρεχόντας μίας έπιτυχίας, έβλεπαν εις την Ελλάδα ένα λαόν αυτοκτονοούντα. Άλλ' εδω έγνώριζαν ότι εις τό τέλος ύπήρχεν ή έλευθερία. Όλη αυτή ή λαμπρα και τραυική οκταετία της Έπανάστασεως άνελίχθη εις ένα πολύπτυχον θαύμα πίστεως.

ΕΞΕΝΟΦΩΝ ΚΑΤΖΗΣΑΡΑΝΤΟΣ Δικηγόρος

ΖΗΤΗΜΑΤΑ

Η έπελθούσα έν Παρίσις συμφωνία μεταξύ του Έλληνος ύπουργού της Έθνικής Οικονομίας και του Γάλλου συναδέλφου του επί των Οικονομικών, ως προς τά έπιμαχα μεταξύ των δύο χωρών έμπορικά ζητήματα, ως έλπίζομεν ότι θα καταστή άφετηρία μίας στενωτέρας οικονομικής συθέσεως της Ελλάδος και της Γαλλίας. Πράγματι αι έμπορικά, σχέσεις των δύο χωρών διεύποντο πάντοτε από άμοιβαίαν ελιχνίζουσαν και έμπιστοσύνην, εάν δε κατ' αυτά τελευταία έτη λόγω της όξυτάτης έσωτερικής κρίσεως άμφοτέρων των χωρών, αι Έλληνογαλλικά συναλλαγαί έκχαλώθησαν, ουδ' επί μίαν στιγμήν ή Έλλάς εύρέθη εις την κατηγορίαν των κρατών έκείνων εις τά όποια εκλείσαν όλοσχερώς αι γαλλικά έμπορικά, ή δε Γαλλία ύπήρξε πάντοτε ή καλύτερος της Έλλάδος προμηθευτής. Τό ζήτημα της ποσότητος των εισακτοτέρων έλληνικων εισαγωγών άπετέλεσε βεβαίως σπουδαιόν κώλυμα εις τάς έλληνογαλλικάς διαπραγματεύσεις, διότι όλα αι γαλλικά κυβερνήσεις ήσαν ύποχρωμαμένοι να λαμβάνουν υπ' όψιν τάς έπιστησεις των Γάλλων έμπελεκτημόνων, άπευότων σεβάρων έπιρροήν επί της Γαλλικής Βουλής και Γερουσίας. Ηδη τό ζήτημα τούτο διαθετήθη Ικαιοπονητικώς και διά της δύο χωρών, έπισημίνως δε ότι ή διεύθυνσις άκριβώς κατά θά συντέλεση εις την άπρόσκοπτον λειτουργίαν της έμπορικής συμβάσεως προς όφελος των συμβαλλομένων.

Τά Γεωργικά Επισιτηθήσια στερούνται παντελώς όργανώσεως. Ιδρυθέντα υπό του Κράτους άφέθησαν εις την τόλμην των με γλισχροτάτους πόρους και στενωτάτην δικαιόθεσίαν. Η χρησιμότης αυτών είναι άναμφισπνήθης βασθέατος χειμών, κατέστρεψεν κυριολεκτικώς την κτηνοτροφίαν εις όλόκληρον μόν την χώραν ιδίως όμως έν Λέσβω και Λήμω όπου άπωλέσθησαν σχεδόν όλοι οι ενήθενες άμνοι έλλείψει γάλακτος και άπέναντον έλλείψει χόρτου εκ της πείνης, του ψύχους και των νοσημάτων τουλάχιστον τό ήμισυ των αίγοπροβάτων και ίκανόν μέρος εκ των μεγάλων ζώων. Επερωτώ έπομένως τους έπισιτάρχους Υπουργούς της Γεωργίας και της Έθνικής Οικονομίας όπως πληροφορηθούν την Γεουσίαν ποις μέτρα έλαβον ή σκέπονται να λάβωσι προς ανακούφισιν των καταστραφέντων κτηνοτρόφων, και εάν δεν νομίζουσι σκόπιμον δπως μετωδή τουλάχιστον κατά τό ήμισυ τό ένοίκιον των άνταλλαξιμων βοσκωτόπων καθώ; και των Κοινοτικών και των ύπαγομένων εις τό Ο.Α.Ε.Π. Λειβαθίων. Και επί πλέον αν κρίνωσι ότι πρέπει ή πληρωμή των προς την Άγροτικήν Τράπεζαν κτηνοτροφικών δανείων να άνασταλή τουλάχιστον επί διετίαν, ύποβιβασμένου φυσικά του σημερινού αυτών ύψηλου τόκου.

Ο ΓΕΡΟΥΣΙΑΣΤΗΣ ΛΕΣΒΟΥ κ. ΟΡΕΣΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ ΔΙΑ ΤΟΥΣ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΟΥΣ ΕΙΣ ΤΑΣ ΦΥΛΑΚΑΣ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ

Ο Γεροισαστής Λέσβου κ. ΟΡ. ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ καταθέτει ύπόμνημα των έν ταις φυλακαίς Μυτιλήνης κρατουμένων ύποδικαταδικών, διά του όποιου ζητουσν επί της έπι θύρας εθνικήν ειρηή και τή δεκαετηρίδι του εορτασμού της Δημοκρατίας, όπως τύχωσι και αι δυστυχείς σύνοι μέρου τινός ευεργετικού ύπερ της ταχύτερας άποδόσεως της έλευθερίας των.

Ο κ. Γεροισαστής εύρίσκει πολύ άνθρώπινον τό αίτημα των έν λόγω ύποδικακαταδικων και συνιστά εις την Κυβέρνησιν όπως εξεύρη τρόπον, ύποβιβασα σχετικόν νομοθέτημα, ίνα δοθώσιν εις αυτούς; έν εύρυάτη κλίμακι άναστολαι και χάριτες έλαττωμένουσ όπωσδηόποτε του χρόνου της έκτίσεως της ποινής των. Άλλως τε μήπως αι τήμερον κρατούσαι θεωρίαι δεν είναι ύπερ της ταχύτερας άσφυλακίσεως των ουχί εξ ύποτροπής πταισιάντων! Η μήπως αυτό τοϋτο τό Κράτος διά του νόμου περί εξαγοράς των ποινών δεν άπεδέχθη την όρθότητα των έν λόγω θεωριών; Τελευταύσυνιστά ο κ. Γεροισαστής ό-

πως ή Κυβέρνησις λάβη υπό σοβαράν και σπουδαίαν έποψιν τό ύπόμνημα των ύποδικακαταδικών Μυτιλήνης, πράττουσα παν τό δυνατόν ύπερ της άπόψεως αυτών ταύτης. Επιστήσις ο Γεροισαστής Λέσβου κ. Ορ. Κυπριανός καταθέτει ύπόμνημα του Γεωργικού Επισιτηθρίου Λέσβου, διά του όποιου ύποδεικνύονται οι κίνδυνοι του έλαιου ως εκ της άναμίξεως μετ' αυτόν καρουδελαιίου, τό όποϊον ως μη φορολογούμενον, όπως οι λοιποί σπόροι, άνταγωνίζεται έπιτυχώς, λόγω του χαμηλού κόστους του τό έλαιον. Η δε τοιαύτη νοθεία δυσκολώτατα άνακαλύπτεται. Δι' όλου; αυτους τους λόγους ο κ. Γερούισαστής έπιστά την προσοχήν του κ. Υπουργού της Γεωργίας; επί του νέου τούτου κινδύνου και λίαν σημαντικού κινδύνου και θέλει να πιστεύη ότι εγκαίρως θα ύψωθί ή δασμός των καρουδελαιών, διά να άποφυγή τό έλαιόν μας ένα νέον και λίαν επικίνδυνον άνταγωνιστήν, προς ζημίαν της καθόλου έθνικής μας οικονομίας.

Ως γνωστόν, ο έφετεινός ά-



Table with exchange rates for various currencies like British Pound, American Dollar, and others.

ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Τον μέγα Ιταλικόν ύπο... γέλλεται εκ Ρώμης, ότι εις υπηγεία του Γάραντος...

Ο κ. Κρητικός... επερωτήσιν του προς τον κ. Υπουργόν της Γεωργίας...

Χρι νεωτέρας ειδοποιήσεως... Εν συνεχεία ο κ. Κρητικός επέστησε την προσοχήν...

ΝΕΩΓΑΤΑΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑΤΑ

ΑΘΗΝΑΙ 24 Μαρτίου

Οι Τούρκοι Αερολόγοι... Η Κυβέρνησις παρέθεσεν προχθές επίσημον γευμάκρον...

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΟΡΤΑΣΜΟΥ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΕΣΤΗΝΙΑΣ ΚΑΙ ΔΕΚΑΕΤΗΡΙΟΥ ΙΑΡΥΣΕΩΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Υπό της Κυβερνήσεως αποφασίσθη όπως κατά την Εθνικην...

ΤΟΠΙΚΑ

Μικρά ωραία πρόξενια... Το Σωμα Ελλήνων προσκόπων Μυτιλήνης...

ΘΕΡΑΠΕΥΤΗΡΙΟΝ ΛΕΣΒΟΥ Η ΥΓΕΙΑ... Το Διοικητικόν Συμβούλιον του Θεραπευτηρίου...

ΜΙΚΡΑΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ... Μητροπολίτης Κίτρους (Κατερίνης) εξέλεξε παρήμερον...

αλλά δια ν' άνταποδόν εις τον προορισμόν...

ΕΚΔΟΣΕΙΣ

Εξεδόθη το υπ' αριθ. 338 κάλ...

Με αγάπη, δικό σου Γ. ΒΑΡΟΣ

Κοινωνική Κίνησις... Αφήνουντο εξ Αθηνών η αξ. κ. Γ. Φωτίου...

Επίσης άφικοντο εκ Κυθωνών ο διευθυντής...